
Creaţia enesciană în 
Festivalul enescian al muzicii

In mod cert, creaţia enesciană a fost bine poziţionată în
concertele recentei ediţii a Festivalului. Este ediţia care a
găzduit cele mai numeroase lucrări ale maestrului; peste
treizeci; ...în toate genurile; creaţii deja intrate în istorie, cum
este opera Oedipe; dar şi creaţii abia descoperite; ...dintre zecile
de manuscrise ale arhivelor.

Cu trecerea timpului, a deceniilor, se poate realiza din
ce în ce mai clar faptul că Oedipe rămâne un moment de
referinţă în peisajul muzical al primei jumătăţi a secolului.
Semnificativ este faptul că o nouă generaţie de muzicieni – a
treia, a patra? - se apropie de această capodoperă a genului cu
emoţie, cu profesionalism, cu sentimentul cu care te regăseşti
în preajma capodoperei. Iar Vladimir Jurowski este
muzicianul, este dirijorul care dispune de forţa susţinerii, a
pătrunderii, a înţelegerii adevărului artistic al acestei
capodopere, dispune de capacitatea înfăptuirii acesteia; în
compania membrilor celebrei
London Philharmonic
Orchestra, a unui minunat
muzician-cântăreţ precum este
bas-baritonul Paul Gay în rolul
titular. Este un talent muzical-
dramatic impresionant dată
fiind abordarea inteligentă a
textului, susţinerea vocală
amplă, încărcătura dramatică
consistentă, atent elaborată pe
întreaga extindere a acestui
copleşitor rol. Căci vocea de
bas-bariton pe care o solicită
acest rol este una rar întâlnită,
cu totul specială; acoperă zone
mari ale registrului grav.
Particularitatea acestei realizări
de ansamblu? O observaţie simplă te face să constaţi că s-a
cântat şi s-a auzit tot sau aproape tot din ceea ce a notat Enescu
în partitură! Probitatea profesională privind realizarea de
ansamblu, în ciuda dificultăţilor profesionale enorme, s-a
situat deasupra aşteptărilor. Coerenţa întregului, cursivitatea
momentelor muzical-dramatice, susţinerea acestora, au fost cu
totul remarcabile! Discursul simfonic s-a dovedit a fi realmente
împlinit; în totalitatea aspectelor ce privesc vocile polifoniei în
orchestră, conducerea semnificativă a motivelor conducătoare,
dinamica orchestrală, relaţia dintre planurile sonore, dintre
voci şi ansamblul orchestral.                      

Au mai fost audiate Suita a III-a, Săteasca, în
interpretarea Orchestrei Filarmonice Cehe, o probă de
profesionalism al acestui ansamblu de mare tradiţie, probă
dovedită o dată în plus sub conducerea dirijorului Cristian
Măcelaru; ...de asemenea Uvertura de concert pe teme
populare româneşti, în interpretarea Orchestrei Simfonice din
Pittsburg conduse de Manfred Honeck; este un colectiv
simfonic care acţionează aidoma unui organism compact de
extremă eficienţă. 

O impresionantă mobilizare de forţe artistice a prilejuit
interpretarea Simfoniei a III-a, opus realizat cu participarea
Orchestrei şi a Corului Academiei Naţionale Santa Cecilia,
reputate colective artistice conduse de dirijorului Antonio
Pappano; în mod particular a fost evidenţiat fiorul emoţional
al muzicii enesciene, cel care a înnobilat aici dimensiunea
spirituală a acestei grandioase creaţii. Cealaltă mare orchestră
italiană, Filarmonica della Scala, condusă de Riccardo Chailly,

a oferit o versiune în parte inedită a celei de a 2-a Rapsodii
enesciene în re major, ridicând semnificaţia acesteia la nivelul
unui veritabil poem simfonic de autentică consistenţă
expresivă şi mai puţin epică.                                   

Pe de altă parte, orchestra Philharmonia London
condusă de Cristian Mandeal  a oferit o versiune compactă,
temeinic constituită a celei de a 2-a Suite în do major; sugestia
ritmică a dansurilor baroce a fost consistent dezvoltată la
nivelul unei viziuni simfonice proprii gândirii enesciene, atent
susţinute de conducătorul ansamblului, de membrii acestuia.              

Coloritul pitoresc-cromatic al primei Rapsodii a fost
evocat de Royal Philharmonic London, ansamblu orchestral
condus de Charles Dutoit. În ciuda performanţei remarcabile
a ansamblului a conducătorului acestuia, versiunea realizată
cu decenii în urmă, la Atheneul Român, de Filarmonica
bucureşteană condusă de Sergiu Celibidache, rămâne unică
dată fiind bogăţia inestimabilă a sugestiilor pictural-timbrale
ce definesc viziunea rapsodică.

Este de apreciat abordarea de tip latin privind felul în
care violonistul şi, în mod special, muzicianul David Grimal
se apropie de creaţia enesciană în compania marelui său

ansamblu orchestral, Les
Dissonances. În urmă cu doi
ani, în ediţia din anul 2015 a
Festivalului, a prezentat o
versiune atent structurată a
lucrării concertante Caprice
Roumain. Pe aceeaşi direcţie a
fost abordată de această dată şi
prima Suită orchestrală în do
major; sensibil condusă, prima
secţiune, Preludiul la unison a
dispus de o caligrafie net
formulată a conductului
melodic la corzi; iar celelalte
secţiuni au fost orientate pe
direcţia unui neoclasicism de
tip francez; am în vedere în
mod special Menuetul lent. In

compania Orchestrei Naţionale a Franţei, ansamblu condus de
Christoph Eschenbach, cu participarea cunoscutului
violoncelist Truls Mørk, a fost prezentată o versiune cursiv
formulată a Simfoniei concertante; bine gândită s-a dovedit a fi
fost raportarea instrumentului solist faţă de ansamblu, cu
evidenţieri şi pătrunderi solistice inefabile; ...care nu au ferit,
totuşi, această realizare de dominaţia unui sentiment static.
Primul opus enescian, Poema română, a fost realizat de
ansamblul  Les Siècles condus de François-Xavier Roth în
încercarea salutară de a se fi apropiat de ethosul folcloric-
tradiţional al lucrării. Aceeaşi dominantă relativ statică,
prudentă în planul comunicării a putut fi observată în cazul
parcurgerii lucrării Voix de la nature; ...cu participarea
Orchestrei Filarmonice din Israel, ansamblu condus de – se
poate nota, legendarul - Zubin Mehta, preşedintele de onoare
al recentei ediţii a Festivalului. 

Concertul de încheiere a Festivalului a revenit
prestigioasei Orchestre Regale Concertgebouw din
Amsterdam aflată sub conducerea dirijorului Daniele Gatti. A
fost aşteptată cu vădit interes realizarea cunoscutei - în ultima
vreme mai ales - lucrări concertante enesciene, Caprice
Roumain; de această dată în versiunea solistică a violonistului
Liviu Prunaru. S-a realizat o parcurgere extinsă care a
accentuat substanţa lirică dominantă a lucrării, aspect asupra
căruia solistul a insistat dată fiind natura sa artistică generoasă,
bogăţia expresivă a tonului violonistic. Greu de observat dacă
ne aflăm în faţa unei lucrări unitare compacte sau în faţa unui
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ciclu de patru momente solistice; personal înclin pentru
această ultimă opţiune. Lucrarea ar câştiga în coeziune dacă
solistul ar alege o variantă în trei părţi. Varianta integrală ar
presupune definirea unei dinamici mai pregnante susţinute de
o mişcare mai animată; situaţie în favoarea căreia înclină unii
dintre solişti.    

Alte realizări enesciene în concert? Au fost câteva;
dintre cele mai importante, împlinite cu semnificative implicări
ale membrilor ansamblurilor. O parcurgere corectă a partiturii
poemului simfonic Isis au realizat muzicienii Orchestrei
Naţionale Ruse sub bagheta dirijorală a lui Mikhail Pletnev;
...în colaborare cu membrii Corului Academic Radio condus
de maestrul Ciprian Ţuţu. Versiunea orchestrală o datorăm –
şi pe aceasta! - maestrului Pascal Bentoiu, admirabilă conştiinţă
artistică, muzician dedicat cauzei nobile privind completarea
versiunilor orchestrale ale unor opere enesciene nedefinitivate
de autor. 

Impresionantă s-a dovedit a fi strădania membrilor
formaţiei London Philharmonic Players privind realizarea
cunoscutului Octuor enescian pentru dublu cvartet de coarde;
s-a optat pentru o viziune de natură
orchestral-camerală care a stat la baza
acestei realizări a unui opus de
construcţie amplă. Strădania
profesională absolut exemplară a fost
abil împlinită; rod al unei experienţe
extinse practicate în zone stilistice
importante, atât în ansamblul
orchestral lărgit cât şi în cel de grup
cameral. Pe aceeaşi direcţie, Dixtuor-ul
pentru suflători, lucrare dosebit de
pretenţioasă sub aspectul realizării
acesteia, a fost prezentată cu concursul
membrilor formaţiei London Chamber
Orchestra; iar marea creaţie enesciană a
ultimilor ani ai compozitorului,
Simfonia de cameră op.33, a putut fi
reaudiată la noi, cu concursul
Orchestrei de Cameră din Lausanne.
Sensibil susţinute, beneficiind de
transparenţe sonore de potrivită
culoare timbrală, au fost prezentate cele
două Intermezzi pentru corzi op.12; ...cu
participarea ansamblului Filarmonicii
de Cameră Ruse, ansamblu condus de
dirijorul Juri Gilbo. 

De o manieră absolut salutară, câteva dintre lucrările
majore ale genului cameral din secolul trecut, creaţii enesciene
capitale ale genului, au putut fi audiate pe scena Atheneului în
compania unor formaţii, a unor artişti dedicaţi trup şi suflet
genului. Am în vedere creaţii cum sunt Cvartetul cu pian op.16
şi Cvintetul cu pian op.29 prezentate, respectiv, de Arc Ensemble
şi de The Schubert Ensemble of London. Iar cel de al 2-lea
Cvartet cu pian, în re minor, op.30, a cunoscut o versiune cu totul
captivantă din partea membrilor formaţiei Mahler Chamber
Orchestra admirabil animaţi de zelul violonistei Patricia
Kopatchinskaja. Un opus rar abordat, cea de a 2-a Sonată pentru
violoncel şi pian op.26, a fost bine pregătită şi prezentată de
violoncelistul Jean-Guihen Queyras, de pianistul Florent
Boffard; lucrarea a fost dedicată de autor marelui Pablo Casals,
prietenul lui Enescu, dar nu a fost niciodată cantată de acesta.
Celebra Suită pentru pian, op.10, a cunoscut o strălucită versiune
în realizarea pianistului Alexei Volodin, iar prima Sonată pentru
pian, în fa diez minor a cunoscut o versiune temeinic împlinită
dată fiind realizarea datorată pianistului Kirill Gerstein.

Este de amintit evoluţia de firească atracţiozitate a

celebrului violonist Pinchas Zukerman însoţit de ansamblul
Camerata Salzburg; îi datorăm realizarea unui emoţionant
opus enescian de tinereţe, anume Balada pentru vioară, de
această dată etalată în compania ansamblului cameral.

Dezamăgiri?  Au fost. Nu puţine. Prima Simfonie, în mi
bemol major, pe drept supranumită  Eroica enesciană, a beneficiat
de o parcurgere formală, deloc captivantă, din partea
Filarmonicii din München conduse de Valery Gergiev. De
asemenea, Sonata în fa minor pentru vioară şi pian a fost
nepregătit etalată la Ateneul Român cu participarea
violonistului Maxim Vengerov în compania pianistului Vag
Papian; iniţial acelaşi cuplu cameral avea înscris în program
celebrul opus care este Sonata a 3-a, în caracter popular românesc,
proiect abandonat în ultimul moment. Dar aceeaşi Sonată în fa
minor, op. 6 a cunoscut o realizare atent pregătită, realamente
captivantă, din partea cuplului cameral format din violonistul
Remus Azoiţei şi pianista Alexandra Dariescu.       

Există în practica actuală de concert tendinţa în parte
legitimă de a readuce pe podium lucrări ale unor autori celebri,
lucrări însă de importanţă secundară în ansamblul operei. Nici

Enescu nu a scăpat de acest fenomen;
scopul evident este acela de a revigora
interesul publicului de concert etalând
etape mai puţin semnificative din
ansamblul creaţiei. Am în vedere
prezentarea în recital a primelor sonate
enesciene pentru vioară şi pian, pentru
violocel şi pian, oferite publicului,
respectiv, de Renaud Capuçon şi
Jérôme Ducros, de Gautier Capuçon şi
Franc Braley. Pe aceeaşi direcţie se
încadrează şi marele violonist Vadin
Repin atunci când, în compania
Orchestrei Naţionale Ruse, a dirijorului
Horia Andreescu, readuce pe scena de
concert acest cuplu de miniaturi, Aria şi
Scherzino.

În alt sens... ; trebuie observat, în
spaţiul nostru public pianista Raluca
Ştirbăţ tinde a deveni o veritabilă
instituţie privind promovarea creaţiei
enesciene, dar şi reabilitarea spaţiilor în
care a trăit şi a activat marele artist.
Prezentat în Sala Auditorium a
Muzeului de Artă, recitalul domniei
sale a avut o tematică cu totul

captivantă ce a vizat poziţionarea creaţiei enesciene în
perspectiva creaţiei pianistice europene a primei jumătăţi a
secolului trecut. Sonata a 3-a pentru pian, dar şi mai puţin
cunoscuta Sonatensatz / Mişcare de sonată, au fost prezentate în
contextul unor opusuri pianistice majore ale timpului, anume
Valsul de Maurice Ravel, Sonata de Alban Berg sau savuroasele
Joujoux pour Ma Dame de Mihail Jora; ...dar şi Bacanale de
Constantin Silvestri.

Nu trebuie uitat; de această dată în ultimele zile ale
Festivalului, întreaga echipă a realizatorilor operei Oedipe,
solişti, coruri, orchestră, ansambluri conduse de acelaşi
Vladimir Jurowsky, s-au deplasat la Londra pentru a relua
concertul bucureştean în celebra Royal Festival Hall. Iar în
stagiunea trecută, ne amintim, aceeaşi capodoperă enesciană a
văzut luminile rampei tot la Londra, la celebra Covent Garden
Opera House, sub baghera dirijorală a lui Leo Hussain;
...versiune apreciată în mod absolut din punctul de vedere
muzical-dramatic dar foarte controversată în ce priveşte
realizarea scenic-regizorală.

Dumitru AVAKIAN
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